

陈庆珠：本届年轻选民增多偏向各党公平温和竞争

联合早报，2020年7月16日

外交部巡回大使陈庆珠在第七届“新加坡政策研究所—纳丹系列讲座”上指出，年轻选民的观点和政治诉求与较年长选民有别，并相信本地政治正朝成熟方向发展。

本届大选，我国人口中青年选民人数比上届增多，这群年轻选民希望国会有更多元的观点，但也期待看到各党候选人在一个更公平、温和的环境中竞争。

新加坡外交部巡回大使陈庆珠教授昨晚以主讲人身份，在线上举行的第七届“新加坡政策研究所—纳丹系列讲座”上，发表题为“不稳定时代的新加坡——厄运之爪中的乐观主义”的演讲时，对本届大选做出上述观察。

她指出，本届大选刚好在一个我国 25 岁至 35 岁人口数量比往年增多的阶段举行。如果把 20 岁至 24 岁者也算在内，20 岁至 35 岁是一个相当大的群体。

“工人党明白这点，他们推出较年轻的候选人，提出新生代群体关注的课题。年轻选民希望候选人会分享个人经历，具备一种‘我对你的痛苦感同身受’的同理心、平易近人又有率真的特质。”

陈庆珠说，这群选民显然接受了反对党要国会有多元声音，以及更多监督制衡的论点，而他们未必如同一般人认为那样，会随着年龄增长而变得更保守。

她指出，皮尤研究中心调查显示，美国千禧一代和 X 世代，与婴儿潮世代及更年长的沉默一代不同，他们没有随着年龄变得更保守，对许多课题趋向自由主义思维。

“我预料本地千禧一代会继续视国会有多元声音和反对党为好事……执政党要赢得这群人的选票，就必须多去了解他们。”

新加坡统计局数据显示，25 岁到 39 岁的公民人口，从 2015 年的 65 万 6910 人，增至 2019 年的 70 万 3723 人。但他们不是最大的投票群，人数最多的来自 45 岁至 64 岁的年龄层，去年人口超过 105 万 2500 人。

陈庆珠指出，竞选期间和选后分析，出现得最频繁的字眼是“公平”。她认为，一种新的政治文化正在本地成形，尽管不少国人希望政府强势有效率、能为人们提供更好生活，但也有许多人主张民主，希望各党候选人获公得平对待。受高等教育的年轻国人，不希望看到政府对政治对手下重手。

“当我们期待看到民主竞争、竞争性政治的同时，我们也在要求一种更仁慈和温和的政治。我们似乎对一些西方民主体制所出现的恶劣政治竞争感到厌恶。”

有与会者询问，随着部分选民趋向自由主义，以及本地政治走向多元，会否造成人们更无法容忍不同观点，要如何避免本地社会两极分化？

不认为国人过度分化

陈庆珠说，国人希望本地政治变得更温和，但现实中，随着政治竞争变得激烈，难免会出现分化。但她并不认为，这次选举结果让工人党夺下 10 个国会议席，就表示国人目前处于过度分化的状态。“我们的政治正往成熟的方向发展，这是人们以良性的方式表达意见。”

对于自由主义思想，陈庆珠认为，在一些西方国家的高等学府里，确实有过度政治正确的自由主义者，无法容忍不同意见，这种不良的现象必须提防，但她不认为我国目前面临这种状况。

人民行动党在本届大选虽蝉联执政，但 61.24% 的全国总得票率是我国独立以来的倒数第三。陈庆珠在演讲时指出，随着执政党试图了解选民所发出的信息，本地选后的氛围是趋向团结的。

她指出，李显龙总理对选举结果的反应，包括指定工人党秘书长毕丹星为反对党领袖，被许多人视为大度和诚恳，而内政部长兼律政部长尚穆根也坦言，人民行动党需要对选民所传达的信息进行反省及反思。“我相信我们会看到一些改变。”